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2022年重庆市普通高中学业水平选择性考试
高考模拟调研卷物理（三）参考答案

1～7 BCDABAD     8 BC    9 CD    10 BC

解析：

1． B。在光电效应现象中，遏止电压与入射光的频率有关，选项A错误；比结合能小的原子核分裂成比结合能大的原子核时释放出核能，选项B正确；由
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知，动能相同的质子和电子，质子的德布罗意波的波长较小，选项C错误；卢瑟福通过α粒子散射实验说明了原子核式结构模型，选项D错误。
2． C。设轻绳张力大小为T，则由力的平衡得：
[image: image2.wmf]2cos
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，
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，选项C正确。

3． D。由题知，原线圈交变电压的有效值为220V，则副线圈输出电压为110V，又
[image: image4.wmf]2
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，故电压表示数为55V，选项D正确。
4． A。“天问一号”从霍曼转移轨道P点要加速才可能进入火星公转轨道，选项A正确；“天问一号”在霍曼转移轨道P点速度小于其在Q点的速度，选项B错误；“天问一号”在霍曼转移轨道P点加速度小于其在Q点的加速度，选项C错误；“天问一号”在霍曼转移轨道运动时，其机械能守恒，选项D错误。

5． B。由题知，
[image: image5.wmf]22
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，解得：a2＝1.25a1  ，选项B正确。
6． A。设此时矩形线圈abcd内的电流强度大小为I，则ad边与bc边受安培力合力为
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，解得：
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，选项A正确。

7． D。设水的密度为
[image: image8.wmf]r

，喷嘴喷水出口横截面积为S，喷嘴竖直向下喷出水时，对水竖直向下的作用力大小为F，由动量定理得：
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，当运动员处于悬停状态时，
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，当运动员操控装置以竖直向上的加速度a开始运动瞬间，
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，联立解得：
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，选项D正确。
8．BC。t2时刻，线圈中产生的瞬时感应电动势大小为
[image: image14.wmf]2
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，选项B正确，选项A错误；t1～t2时间内，线圈的磁通量变化为0，线圈中产生的平均感应电动势大小为0，选项C正确，选项D错误。
9．CD。若l1、l2、l3为电场线，则一定有Uab＝－Ubc，选项A错误；若l1、l2、l3为电场线，则电子不一定能够通过c点，选项B错误；若l1、l2、l3为等势线，则一定有Uab＝Ubc，选项C正确；若l1、l2、l3为等势线，a、c连线在电场线上，电子运动离a、c连线越来越远，则电子一定不能通过c点，选项D正确。
10．BC。设A、B碰撞后速度分别为vA、vB，由弹性碰撞
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，
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，解得：
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。若k＞1，A、B碰撞后A将继续水平向右运动，选项A错误；B、C间相对运动，克服摩擦做功，A、B、C构成的系统在整个过程中动量守恒，机械能不守恒，选项B正确；若0＜k＜1，A、B碰撞后A将水平向左运动，A、B碰撞后不会发生第二次碰撞，若
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，解得：
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时，A、B碰撞后也不会发生第二次碰撞，选项C正确，选项D错误。

11．（6分）
（1）
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解析：

（1）当倾角为θ时，滑块通过两个光电门的时间相等，说明滑块做匀速直线运动，
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（2）由运动学规律可知：
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（3）对滑块和小球C整体，由牛顿第二定律有：
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12．（9分）

（1）80（2分）     3.2（2分）

（2）0.36（2分）

（3）0.5（3分）

解析：

（1）电流表示数
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（2）S接a时，欧姆表内阻
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，S接b时
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分流，电流表满偏时，电路总电流增大，此时欧姆表内阻
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，故S接a时为“×10”挡，S接b时为“×1”挡，即S接b时电路总电流增大为原来的10倍，
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（3）S接b且电流表示数
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13．（12分）

解：（1）设物品做匀加速直线运动的加速度大小为a，
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        联立解得：
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（2）物品匀加速到v走过的位移为s
由
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又有匀速部分：4d－3l＝vt1 （2分）  匀变速部分：
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故总时间
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14．（18分）
（1）对t＝0时刻入射的粒子而言，如答图1由v-t图象有：
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得：
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（2）不妨取
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时刻射入的粒子在
[image: image59.wmf]4

T

～
[image: image60.wmf]2

T

时间内竖直方向的位移为S，

如答图2由v-t图易知
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时刻射入的粒子在射出电场时竖直方向的位移
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而t＝0时刻射入的粒子在射出电场时竖直方向的位移
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故
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（3）因粒子在电容器中飞行时间始终是T，故知任意时刻进入电容器的粒子在飞出时的速度大小相同，方向平行。

不妨取t＝0时刻入射的粒子，其运动轨迹如答图3所示，

知竖直方向
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水平方向：
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由几何关系知：粒子从P点进入磁场时，

速度方向与水平方向的夹角
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则
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又由
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知，粒子在磁场中做匀速圆周运动的半径
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由分析知，粒子射入磁场后会出现磁汇聚现象，即无论何时射入电容器的粒子最终都会汇聚到Q点。故t时刻（
[image: image73.wmf]13

44

TtT

<<

）入射的粒子与t＝0时刻入射的粒子均从同一点Q射出磁场。而四边形PO1QO为正方形，故PQ＝
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15．（12分）

（1）C（4分）

解析：两个邻近的分子之间的作用力变大时，分子间距不一定减小，选项A错误；水蒸气的实际压强与同温度水的饱和汽压的比值越大，空气的相对湿度就越大，选项B错误；制作晶体管、集成电路只能用单晶体，不能用多晶体，选项C正确；从单一热源吸收热量全部用来做功，必然产生影响，热机效率不可以达到100%，选项D错误。

（2）（8分）

解：①由P-V图象可知，A到C过程气体膨胀对外做功值为：
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 p0V0（2分）
由热力学第一定律得出，Q＝ΔU－W＝ΔU＋



p0V0 （W取p0V0 ）（2分）
②由图分析知，直线AB方程为
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由一定质量的理想气体状态方程得
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联立解得
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16．（12分）

（1）B（4分）

解析：光的偏振现象证明了光是横波，选项A错误；不同长度的钢片安装在同一支架上制成的转速计，是利用了共振的原理，选项B正确；主动降噪技术利用的是波的干涉原理，选项C错误；光波不需要传播介质，选项D错误。

（2）（8分）

解：①设全反射临界角为θ，则


[image: image87.wmf]2

2

1

sin

=

=

n

q

，得临界角
[image: image88.wmf]°

=

45

q

（1分）
由折射定律可知，C处折射角
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如答图4，由几何关系可知：

D处入射角为45°，恰好发生全反射，故光不能从D处射出玻璃（2分）
②如答图4，根据光在玻璃中的光路和几何关系可知：


[image: image92.wmf]°

=

°

60

sin

sin75

R

CD

，
[image: image93.wmf]°

=

°

120

sin

sin15

R

MN

，
[image: image94.wmf]R

DM

2

=


故光第一次从N点射出玻璃时，

在玻璃中经过的路程
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光在玻璃中的传播速度
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故光在玻璃中的传播时间
[image: image97.wmf]c

R

v

s

t

4

=

=

（1分）
v





t





T/2





O





T





答图1





答图2





v





t





0.5T





T/4





O





T





5T/4





S





1.5T





O





O1





A





C





M





N





D





Q





P





θ





R





R/2





R





答图3





vy





A





B





D





C





O





M





N





75°





15°





60°





45°





45°





R





R





答图4










_1234567921.unknown

_1234567937.unknown

_1234567953.unknown

_1234567961.unknown

_1234567969.unknown

_1234567973.unknown

_1234567977.unknown

_1234567979.unknown

_1234567981.unknown

_1234567983.unknown

_1234567984.unknown

_1234567982.unknown

_1234567980.unknown

_1234567978.unknown

_1234567975.unknown

_1234567976.unknown

_1234567974.unknown

_1234567971.unknown

_1234567972.unknown

_1234567970.unknown

_1234567965.unknown

_1234567967.unknown

_1234567968.unknown

_1234567966.unknown

_1234567963.unknown

_1234567964.unknown

_1234567962.unknown

_1234567957.unknown

_1234567959.unknown

_1234567960.unknown

_1234567958.unknown

_1234567955.unknown

_1234567956.unknown

_1234567954.unknown

_1234567945.unknown

_1234567949.unknown

_1234567951.unknown

_1234567952.unknown

_1234567950.unknown

_1234567947.unknown

_1234567948.unknown

_1234567946.unknown

_1234567941.unknown

_1234567943.unknown

_1234567944.unknown

_1234567942.unknown

_1234567939.unknown

_1234567940.unknown

_1234567938.unknown

_1234567929.unknown

_1234567933.unknown

_1234567935.unknown

_1234567936.unknown

_1234567934.unknown

_1234567931.unknown

_1234567932.unknown

_1234567930.unknown

_1234567925.unknown

_1234567927.unknown

_1234567928.unknown

_1234567926.unknown

_1234567923.unknown

_1234567924.unknown

_1234567922.unknown

_1234567905.unknown

_1234567913.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567915.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567909.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567897.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

